责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

企业如何更好地实施股权激励

□上海瀛东律师事务所 周末

在企业的发展中,"人"一直是不可或缺的关键要素,以员工为 "水",企业为"舟",用"水能载舟,亦能覆舟"来比喻也不为过。如何 留住对企业有用的人,对于企业而言是永恒的难题。而留住员工最 好的方式草过于将企业的命运与员工的命运相连,于是便产生了

股权激励是通过附条件给予董事、监事、高级管理人员及其他 核心员工部分股东权益,使其具有主人翁意识,从而与企业形成利 益共同体,促进企业与员工共同成长,帮助企业实现稳定长期发展

通常来说,员工接受股权可以通过直接持股或间接持股的方 式实现,间接持股模式中的员工持股平台又分为有限公司、有限合 伙、有限公司与有限合伙多层嵌套等类型。

股权激励的考量

企业要让股权激励达到更好的 效果, 需要从以下几个方面进行考

(1) 能否保持企业控制权。

尽管企业需要通过分配权益的 方式留住员工,但其终极目标还是 为了实现企业的发展,股权激励可 以让员工分享企业发展产生的红

(2) 能否有效激励员工。

能够实际对员工产生激励作用 的股权激励才是有效的, 无论选取 哪种方式, 应确保其能在有限的范 围内最多的给到员工福利,将员工 的价值回报与企业持续增值紧密联

(3) 能否稳定长期进行。

通常,股权激励是以期权的方 式进行, 股权激励的整个实行时间 都偏长,故需要稳定的结构才能使 股权激励正常的运行下去。在选择 利益分配方式时, 应充分考虑该方 式对于整个企业以及整个股权激励 而言是否是长期稳定的。

结合上述标准,下文我们一 来对向员工分配利益的几种方式进 行讨论。

直接持股

直接持股, 顾名思义即以员工 直接持有企业股权的方式对员工进

该方式的优点在于简单快捷, 方便操作。员工直接持股可以省去 设置持股平台的麻烦。但另一方 面,因为股权激励涉及的激励对象 较多,激励对象的变动性较大,在 整个股权激励的过程中不免会频繁 发生股权变更,不利于公司股权结

采用直接持股的方式不仅会增 加公司的运营成本, 还可能成为公 司日后在资本市场上进一步融资的

其次,从员工的角度来看,直 接持股需要考虑的税收成本如下:

在股权转让阶段,根据《股权 转让所得个人所得税管理办法(试 行)》(国家税务总局公告2014年 "个人转让股 第67号) 第四条. 权,以股权转让收入减除股权原值 和合理费用后的余额为应纳税所得 额,按'财产转让所得'缴纳个人 所得税"规定,自然人股东转让股

根据《个人所得税法》,财产 转让所得税率为 20%。

在股权激励的红利派发阶段, 根据《个人所得税法》规定:利 息、股息、红利所得利率为:

根据《关于上市公司股息红利 差别化个人所得税政策有关问题的 通知》(财税「2015]101号), 个人从公开发行和转让市场取得的 上市公司股票, 持股期限超过1年 的,股息红利所得暂免征收个人所

个人从公开发行和转让市场取 得的上市公司股票持股期限在1个 月以内(含1个月)的,其股息红 利所得全额计入应纳税所得额;持 股期限在1个月以上至1年(含1 年)的,暂减按50%计入应纳税所 得额:上述所得统一适用 20%的税 率计征个人所得税。

其中,个人取得非上市公司股 息红利,全额缴纳个人所得税。

间接持股

除直接持股外,企业可以考虑 以设立有限公司、有限合伙或多层 嵌套模式实现间接持股

间接持股可以利用持股平台实 现对激励对象的管理和约束,通过 协议的方式明确行权时间、激励股 权转让时间、转让收益分配、表决

更迭在持股平台一层发生变动, 企 业本身股权结构保持稳定状态,有 利于企业股权结构的稳定。除了上 述共性特征外,不同类型的持股平 台还具有其特性,具体如下,

(一) 通过有限公司持股

极少数企业在进行股权激励时 会采取设立有限公司的方式, 主要 原因在于,有限公司的形式对于激 励对象的准入和退出、平台的经营 决策等事项都有更加严格的规定。

根据《公司法》相关规定,基 于有限公司人合性的特点,有限公 司中股东之间可以相互转让全部或 部分股权, 但向股东以外的人转让 股权则需要经过半数股东同意(公 司章程另有规定的,从其规定);

在面临增资、减资等问题时则 需要通过三分之二以上表决权股东

对于持股平台而言,除实际控 制人或公司核心高级管理人员会在 持股平台长期持有部分股权外,用 于激励员工的股权一直处于分散、 变化的状态,有限公司对于公司股



权的变更、资本的增减、重大事项 的决策都具有较为严格的规定,可 能无法满足股权激励的需求。

在税费缴纳上, 员工在获得股 权阶段,根据《关于完善股权激励 和技术入股有关所得税政策的通 "非上市公司授予本公司员 工的股票期权、股权期权、限制性 股票和股权奖励,符合规定条件 的, 经向主管税务机关备案, 可实 行递延纳税政策,即员工在取得股 权激励时可暂不纳税, 递延至转让 该股权时纳税;股权转让时,按照 股权转让收入减除股权取得成本以 及合理税费后的差额,适用'财产 转让所得,项目,按照20%的税率 计算缴纳个人所得税"。

对于上市公司授予员工的股票 期权、股权期权、限制性股票和股 权奖励则应按照《关于个人股票期 权所得征收个人所得税问题的通 知》及《关于个人所得税法修改后 有关优惠政策衔接问题的通知》规 定,在2021年12月31日前,不 计入当年综合所得,全额单独适用 全额所得税率表,即适用3%-45% 的七级累讲税率。

在红利派发阶段, 平台公司取 得分红兔征企业所得税,平台公司 向员工分红时自然人股东需要缴纳

(二) 通过有限合伙持股

目前,大多数企业进行股权激 励时会采取设立有限合伙的方式, 主要原因在干, 有限合伙中设有普 通合伙人和有限合伙人, 普通合伙 人可以执行合伙企业事务,有限合 伙人则可以在无决策权的同时获得

有限合伙的形式更加适合股权 分散、变动频繁的股权激励。

合伙企业在份额转让时,按照 有限合伙协议的约定,有限合伙人 可以在提前通知其他合伙人、经过 普诵合伙人同意等后向合伙人以外 的人转让在有限合伙企业持有的财 产份额。

在新合伙人入伙时,一般应当 经全体合伙人一致同意并签订书面 入伙协议, 但也可以在合伙协议中 约定由普通合伙人决策入伙、退伙 事官。

相较干有限公司的形式, 合伙 企业中的大部分可以通过合伙协议 的约定,通过普通合伙人决策完 成,模式更为灵活,有利于股权激 励方案的设计和执行。

从税费缴纳上看,有限合伙企 业企业采取"先分后税"的原则, 对于合伙企业层面不进行征税,穿 透至各合伙人后再行申报纳税。

员工在获得股权阶段,需要缴 纳的税款与有限公司形式一致,即 非上市公司授予本公司员工的股票 期权、股权期权、限制性股票和股 权奖励, 在取得股权激励时可暂不 纳税, 递延至转让该股权时纳税; 股权转让时,按照股权转让收入减 除股权取得成本以及合理税费后的 差额,适用"财产转让所得"项 目,按照20%的税率计算缴纳个人

上市公司授予员工的股票期 权、股权期权、限制性股票和股权 奖励, 在 2021年12月31日前, 不计入当年综合所得,全额单独适 用全额适用 3%-45%的七级累进税

在红利派发阶段, 合伙企业取 得分红时不对合伙企业征税,各合 伙人按照 20%缴纳个税。

在持股平台转让其持有激励股

权环节, 从激励对象最终可取得的收 入来看,相较于有限责任公司,有限 合伙企业税负成本相对较低:同时, 持股平台的注册地可以选择设置在有 一定税收优惠政策的地区。

(三) 通过多层嵌套模式持股

除有限公司和有限合伙两种基本 形式外, 持股平台的设置还可以采取 "有限合伙+有限合伙"或"有限合 伙+有限公司"等多层嵌套模式。

对于相对规模较大,激励范围较 激励层级较多的企业, 多层嵌套 的股权激励模式更能满足各类员工激

以蚂蚁金服为例,蚂蚁金服隶属 于浙江蚂蚁小微金融服务集团股份有 限公司 (以下简称"蚂蚁股份"). 而 查询蚂蚁股份的股权结构可以看到, 其具有23名股东。其中,杭州君瀚 股权投资合伙企业(有限合伙)(以 下简称"杭州君瀚") 持股 42.28%, 杭州君澳股权投资合伙企业 (有限合 伙) (以下简称"杭州君澳") 持股 34.15%, 二者持股 76.43%, 均为员

而杭州君瀚与杭州君澳的执行事 务合伙人均为杭州云铂投资咨询有限 公司 (以下简称"杭州云铂"). 杭州 云铂的唯一股东为马云, 故马云为蚂 蚁金服实际控制人并实际控制杭州君 瀚和杭州君澳两个员工持股平台。

综上,股权激励中的持股平台设 置有多种方式,而随着企业对于员工 问题的重视程度不断上升, 更多样化 的股权激励方式也会不断出现。 对于要进行股权激励的企业而

言,明确好自身的定位,因地制宜地 设立自己适用的持股平台,制定具有 可行性的股权激励方案,才能真正发 挥出股权激励的作用,实现企业与员







用**放心的品质** 送舒适的睡眠 因为舒适

所以完美







官方微店:陆屹商贸 加盟订购热线: 13370059758

上海晏鼠投资管理合伙企业(有限 ()遗失财务专用章壹枚,声明作废 上海中建嘉利明珠城物业管理有限